

# 亞洲成了中國與美國角力的新戰場；兼論印尼的立場

區鉅龍

## 前言

### 壹、美國展現實力

今年十一月下旬分別在美國夏威夷舉行的亞太經合會組織領導人非正式會議以及接下來在印尼巴厘島舉行的東亞高峰會議不僅是今年亞太重要會議，同時也引起了國際間的注目，因為這兩個國際會議的召開，適逢歐盟及美國金融危機節節上升，影響全球經貿的未來趨

向，更

影響未來亞太地區強國勢力的角逐與得失。因此，這兩場高峰會議，中國與美國的一言一舉，遂成了全球的焦點。

美國過去十年以來，因忙於因應伊拉克、阿富汗等中東地區的危機而無心也無力投入亞太事務，以至於它的經濟、軍事、外交等影響力在亞太地區一落千丈，為二次大戰之後最低潮，而中國這段時期的崛起，幾乎有取代美國影響力的潛力，引起了美國的憂慮。同時，東協國家的逐漸向中國靠攏，並與美國漸行漸遠的姿態，更使美國不安。

因此之故，美國決心以利用這次兩場高峰會議，向各國發出訊息，主要是因中東危機已告暫時解除，美國決心重返亞太，並以實際的行動來展現美國的決心和實力，不容外界置疑，尤其是針對中國而有所指的。例如奧巴馬總統及國務卿希拉蕊在兩場會議上不約而同的強調，美國在本世紀仍然是亞太地區強國，不容置疑。美國並將加強與本地區國家的各項合作，以維護本地區的和平與繁榮，尤其對南中國海問題，美國暗示它不會讓中國在南中國海稱霸，並決

心維護南中國海所有船隻享有自由通行的權利，同時也強調美國不容北韓在朝鮮半島製造挑釁行為。

為了具體展現美國將繼續成為亞太強國的決心，奧巴馬總統刻意此行與澳洲簽訂軍事安全協定，明年起美國將在澳洲達爾文海港 (Darwin Port) 長期駐紮二千五百名美國海軍陸戰隊成員 (U.S. Marine Corps)，以增強美國



2011年11月17日正在印尼巴厘島出席東亞領導人系列會議，溫家寶會見蘇西洛總統。

在亞太地區的防衛及戰鬥力。因此，美國除了試圖以經濟、貿易、外交、經援等手段來爭取亞太國家的向心力，更以駐軍澳洲來展現它重返亞太的決心。



## 貳、印尼的反應

澳洲政府為了安撫印尼政府的不安，甚至抗議，曾早先向印尼政府透露了有關美軍駐澳的計劃。俟美澳雙方正式宣佈之後，印尼官方媒體以及學界立刻作出了反應，一般而言，均表示美在澳軍事基地的建造時機不宜，不符合本地區目前的需要，例如印外長納達利卡哇（Marty Natalagawa）指出，東協國家長久以來追求的乃是地區的和平、



穩定與合作，而非軍事對抗、衝突及緊張。因此，美國在澳洲設立海軍基地，恐怕只會引起各國懷疑美國的動機和目的，進而引起不安。一些印

據報導，該區隱藏的石油相當於中東石油的產量。

印尼政府也擔心，美軍駐澳將激發本地區的軍事競賽，打亂東協建立非軍事區域及禁止核武擴散的目標。換言之，就印尼而言，美國此時此刻以軍力重返亞太，與東協強調經濟合作與發展、各國和平相處，以和平談判解決爭端的大原則大目標大相逕庭，格格不入。印尼回教團體更集聚美國駐雅加達大使館抗議，所舉抗議標語包括：「拒絕奧巴馬」、「拒絕資本主義」、「拒絕帝國主義」、「拒絕圍堵中國」等口號。

## 參、中國的立場

中國政府並未針對美軍駐澳問題作官方正式反應，不過，從中國官方喉舌如「人民日報」等的評論，不難看到北京的基本態度。大體上，中國的論調和印尼大致相同，如出一徹，強調亞太需要的是和平、隱定、合作和發展，反對任何國家試圖在亞太建立霸權。

今年適逢是中國與東協國家建立友好合作關係二十年周慶，過去二十年兩方合作關係已有重大成果，其中包括建立中國與東協自由貿易區，以和平方式

解決南中國海海域爭端、努力達成南中國海「行為準則」等雙贏的目標，更重要的是，中國已經簽署了「東協友誼合作協定書」，因此東協已不再視中國是一個有「敵對」或「威脅」的鄰居，並且可以與中國和平共處。因此美軍駐澳對中國而言是一項不明之舉，其中必有不可告人的多種陰謀在內。

中國總理溫家寶指出，中國不會尋追在亞太稱霸，但中國堅決反對任何國家在本地區稱霸的意圖。這種聲明的含意已經十分清楚，不需再做解釋。

總之，原本是討論經濟、合作與發展的高峰會議，因美國駐軍澳洲，並重申美國重返亞太，在本世紀繼續稱霸亞太的野心，已經為亞太地區伏下了新的不定時炸彈。而日本與南韓日漸傾向中國的趨向，也是美國駐軍澳洲的長遠重大戰略考慮因素之一。

